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Kleine Anfrage
des Abg. Klinke (SPD)

und

Antwort

des Sozialministers
Gieistig behinderte Erwachsene

N

f. Wie hoch ist die Zahl der geistig behinderten Erwachsenen in
Schleswig-Holstain?

Die Zahl der Behinderten Im Kindesalter/Jugendliche 148t sich iiber
- Schliisselwerte, die sich in der Praxis als richtig erwiesen haben, zu-
verldssig errechnen (Sonderkindergartenplan/Zielplanung Fir den .
Ausbau der Werkstitten fiir Behinderte in Schleswig-Holstein; Amts- !
blatt Schl.-H, 1974, S. 940 {f). Der damit zusammenhingende Pro-

blemkreis ist im Landtag ausfiihrlich behandelt worden (Drucksache

7/1253). ' :

Die Zahl der é&lteren Mitbiirger, deren geistige Behinderung auf
Krankheit, schidigende Ereignisse oder Altersabbau zuriickzufiihren
ist, ist nicht bekannt.

2, Wieviel geistig behinderie Erwachsene sind

a) in Wohnheimen,
b) in geschlossenen Anstalten,
¢} bei der Familie

untergebracht?

Dle Landtagsdrucksachen sind fortlavfend und elnzeln belm Veriag Schmidt & Klaunlg, 23 Kiel, BingstraBe 19/21, Farnruf 8 20 95/98, zu bezlehan.
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a) 1. in Wohnheimen, die' in Verbindung mit Werkstitten fiir Be-
hinderte ‘betrieben werden, lében 172 Behinderte im Berufs-
alter; :

2. Im Bereich der Heimpflege werden 4080 Behinderte versorgt.

b} In Landeskrankenhiusern, Krankenh&usern und Anstalten im Lan-
© de sind 4200, -in Einrichtungen dieser Art aufiethalb des Landes’
131 Behinderte aus Schleswig-Holstein untergebracht.

c) Die Zahl ist nicht bekannt; es kann davon ausgegangen werden,
daB eine grofere Anzahl — auch dlterer — Menschen, die dem
Kreis der geistig Behinderten zuzuordnen wdren, auch weiterhin
innerhalb des Familienverbandes i1 vertrauter Umgebung betreut
werden,

3. Wieviel Wohnheimplatze stehen zur Verfiigung, wie hoch ist
der Sofortbedarf an zusatzlichen Pldtzen, und wieviel zusétz-
liche Plitze werden 1985 erforderlich sein?

Gegenwiirtig stehen (Ziff. 2 a 1) 172 Wohnheimplitze zur Verfligung;
ein Wohnheim mit 80 Platzen wird in Glickstadt gebaut; einer nach
der Sozialplanung (Amtsbl. Schl.-H. 1975, S. 293; Ziff. 7.8) zu einem
spéateren Zeitpunkt vorgesehenen Zielplanung wird eine Bedarfs-
ermittlung vorangehen,

4. Welches sind .die Planungsvorstellungen der Landesregierung
zur zukiinftigen Wohnungsversorgung und Betreuung geistig
behinderter Erwachsener? '

a) Wieviel zusatzliche Wohnheimplitze sollen wann und an
welchen Standorten eingerichtet werden?

b) Weldhe Formen des Wohnens aufier den Unterbringungsar-
ten nach 2a bis ¢ (z. B. Wohngemeinschaften) sind in der
Planung beriicksicutigt? : ‘ .

c) Welche Polgerungen zieht die Landesregierung hinsichilich
der Versorgung und Betreuung aus den Erkenntnissen nam-
hafter Wissenschaftler, die das ,Recht auf Sexualitdl" flir
geistig behinderte Erwachsene bejahen?

Die Zielplanung fiir den Wohnheimbereich ist fiir einen spéteren
Zeitpunkt vorgesehen; in Verbindung damit werden Ergebnisse er-
arheitet werden, die auch eine Beantwortung der Teilfragen er-
moglichen. ' '

Zu 4c) kann die Landesregierunyg schon jetzt erkldren, dab sie im
Hinblick auf die Belange der nicht oder nur bedingt eigenverantwort-
lich handiungsfahigen geistig Behinderten mit dem gebotenen Ernst
und. der notwendigen Zuriickhaltung diesen Problembereich mit den
Tragern von Einrichtungen erdrtern wird, Dabei wird sie sich von
dem Grundsatz leiten lassen, daB auch den geistig Behinderten eine
Lebensfithrung ermiglicht werden soll, die dexr Wiirde des Menschen
entspricht. Dem Schutz des Behinderten vor sexuellem Mifibrauch
und Ausnutzung kommt hierbei besondere Bedeutung zu.
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5. Welde den Landeshaushalt entlastende Fiﬁanzieruriésmodelle
flir die Einrichtung und. den Betrieb von Wohngemeinschaften
" geistig behinderier Erwachsener sind denkbar?

Zur Zeit lattfen in einigen Be_'reichen des Landes bel den Kieisen und
kreisfreien Stédten als ortlichen Trigern der Sozialhilfe Objektprii-
fungen zur. Schaffung von Wohniméglichkeiten fiir weitgehend ver-
selbstindigte Behinderte. Ob mit einer Realisierung gerechnet wer-
den kann, 148t sich schon im Hinblick auf die Fmanzlage der &ffent-
lichen Hiande gegenwirtig nicht absehen.





